

# 立鸿鹄志 读万卷书 修磨砺身 当实干家 涵养新时代吉师人的精气神

——在吉林师范大学 2023 级学生开学典礼

暨军训总结表彰大会上的讲话

(2023年9月17日)

校长 杨小天

各位家长、老师，亲爱的同学们：

今天，在庆祝学校建校六十五周年之际，我们在这里隆重举行 2023 级新生开学典礼暨军训总结表彰大会，欢迎大家加入吉师大家庭，成为吉师新一代。在此，我代表学校，对你们的到来表示热烈的欢迎！向辛勤养育你们的父母、培养你们的良师、陪伴你们的益友以及一同经历过军训的教官致以崇高的敬意！

同学们，今年是学校建校六十五周年。在这个重要节点，大家来到吉师，开始自己的人生旅程。作为吉林省属重点大学中唯一一所师范院校，学校将与你们一道续写华美壮丽的未来篇章。

习近平总书记指出“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新”。作为新一代吉师人，你们刚刚结束了长达近三周的军事训练，磨炼了意志、强健了体魄、收获了友谊，即将进入丰富多彩的大学生活。

学校始建于 1958 年，前身是四平师范专科学校，从白

手起家、艰苦创业到守正创新、勇毅前行，历经升格四平师范学院，更名吉林师范大学，获批吉林省重点大学。一批批优秀人才遍布在祖国四面八方，一届届知名校友活跃在社会各行各业，学校事业发展不断取得新进展。

学校大思政工作体系，推动学校本科生、研究生、留学生教育提质增效，拥有博士学位授权点 2 个，硕士学位授权点 31 个，本科专业 66 个，获批专业、课程、团队、项目、基地强力支撑教书育人，教育部重点实验室等省部级以上科研平台、创新团队建强做大，与 20 多个国家及地区的百余所高校和科研机构建立友好合作关系，为大家成长成才提供更多平台支撑。

四海英才，风华正茂，相约吉师，梦起今朝。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面对成长道路上不期而至的新机遇新挑战，面对大学校园里自主独立而又丰富充实的学习生活，此时此刻的你们可能有些许忐忑与紧张，但更多的是满怀激动与期待。在此，向你们提出四点希望，与大家共勉。

**一是立鸿鹄志。**志存高远方能登高望远，胸怀天下才能大展宏图。今天，你们正处于大学生活的起跑阶段，尽早立志，才能明确奔跑的方向，激发奋进的潜能。希望大家坚定理想信念，胸怀远大抱负，找准奋斗方向，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩，用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹！

**二是读万卷书。**向书本学习，是丰富知识、增长才干的重要途径。我们在面对各种层出不穷的新知识、新问题、新事物，必须时刻保持着更新知识的紧迫感，不断地拓展我们的视野，将所学的新知识融入到实际的学习生活中。希望大家时刻铭记“躺平不可取、躺赢不可能”，听从学校的安排和师长的教导，摒弃浮躁和功利，广泛涉猎，在多维学习中构建知识体系；博学活用，在亲身实践中增长阅历见识；主动汲取，在思维碰撞中学会独立思考，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

**三是修磨砺身。**梦想从学习开始，事业靠本领成就。想成为这样的人才，就要摆脱“做题家”的思维，主动融会通识、数理、专业、跨界知识，构建解决复杂现实问题的能力体系。希望大家以奋发有为的精神状态，在文体活动、赛场竞技、实习实训、志愿服务中学会做人，学会办事，学会融入集体，不懂就问、不耻下问，在一次次摸爬滚打中褪去稚气，在一次次迎难而上中增添勇气，在一次次爬坡过坎中沉淀底气。

**四是当实干家。**温室里长不出参天大树，马厩里养不出千里马。吉师人的精气神，在书本中涵养，更在实践中砥砺。崇尚实践、重视实践的精神品格，以知促行、以行求知，行而不辍、履践致远，在实践中学真知、悟真谛、长真才。希望大家像你们优秀的学长学姐、杰出的历届校友一样，不断学习、不断实践，带着理论知识寻找实践坐标，带着心中热爱奔赴山海，让青春的翅膀在磨砺中更坚强，让自身精气神

在奋斗中更挺拔，成为“胸中有丘壑，眼里存山河”的新一代吉师人，书写更有价值的无悔青春。

同学们，“潮平两岸阔，风正一帆悬。”大学生活的帷幕已经拉开，学校将全力为你们搭建成就梦想的舞台。在“好学近知、力行近仁”校训和“为人朴实、做事踏实、治学坚实”个性品格的熏陶下，你们一定会肩负起时代赋予的重任，怀抱梦想一路驰骋，创造更加美好的未来！

最后，再次欢迎亲爱的同学们加入吉师大家庭，成为吉师新一代！祝贺大家步入人生最精彩的大学时代！